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О КОНГРЕСУ 

Трећи конгрес биолога Србије, као и претходни одржан пре четири године у 

Кладову, је посвећен основним и примењеним истраживањима из свих области 

биологије, али и развоју и унапређењу наставног процеса и то на свим нивоима 

образовања од основношколског до високог, где се биологија и њене дисциплине 

изучавају. 

Значај Конгреса је што ће на једном месту окупити еминентне биологе 

најразличитијих специјалности из целе Србије и региона и тиме омогућити 

размену идеја и успостављање нових сарадњи, али и пружити целовит увид, 

нарочито младим колегама, у сву сложеност биологије као науке и чврсту и 

нераскидиву повезаност њених дисциплина. Од ништа мањег значаја је и чињеница 

да ће Конгрес омогућити непосредни контакт и сарадњу наставника биологије из 

основних и средњих школа са колегама са универзитета и научних института са 

циљем директне интеграције наставног и научног процеса која би требало да 

доведе до побољшања њиховог квалитета. 

Одржавање Конгреса у јубиларној 75. години од оснивања Српског биолошког 

друштва, треба да подстакне стварање темеља једног будућег, чвршћег 

биолошког еснафа који ће омогућити да се права биологије и биолога боље 

заступају пред институцијама и јавношћу него што је то данас случај. 

 

С поштовањем, 

проф. др Мирослав Живић 

председник Српског биолошког друштва 
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Ефекти температурних флуктуација на специфичне активности 

трипсина и липаза средњег црева и концентрацију укупних 

протеина и липида хемолимфе ларви губара (Lymantria dispar L.) 

различито адаптираних на срединско загађење 

Ања Грчић, Лариса Илијин, Драгана Матић, Александра Филиповић, Марија 

Мрдаковић, Дајана Тодоровић, Весна Перић-Матаруга 

Институт за биолошка истраживања „Синиша Станковић“ – Институт од националног значаја 

за Републику Србију, Универзитет у Београду, Одељење за физиологију и биохемију инсеката, 

Београд, Србија, anja.gavrilovic@ibiss.bg.ac.rs 

Температурни обрасци и таласи загревања атмосфере значајно афектују шумске 

екосистеме и тешко погађају инсекте, чија телесна температура директно зависи од 

температуре околине. Променљива клима изазов је инсектима, нарочито у 

метаболичкким процесима,
1
 те је стога испитан утицај акутног повећања 

температуре на 28°С, током 24, 72 и 96 h, са и без опоравка на 23°С, на ензимe 

средњег црева трипсина и липаза, протеинe и липидe хемолимфе и масу ларви 

губара (Lymantria dispar L.). Осетљивост параметара процењена је и у односу на 

популационе адаптације губара у одсуству, односно присуству загађивача у 

шумским стаништима. Двофакторском анализом варијансе показан је значајан 

заједнички ефекат температурног третмана и популационог порекла на активности 

трипсина и липаза, посебно током 24 h на 28ºС са повратком на 23ºС. 

Концентрација укупних протеина и липида у хемолимфи ларви обе популације 

значајно је повећана након 72 h на 28ºС и 96 h на 28ºС са опоравком на 23ºС. 

Температурни третман битно је утицао на пораст масе ларви из оба станишта. 

Анализом главних компоненти откривене су популационе разлике у осетљивости 

испитаних параметара на краткотрајне варијације у температури указујући на 

генерално бољу диференцираност одговора код ларви пореклом из загађеног 

станишта, као и на популациона раздвајања у доприносу варијабли. Резултати 

сугеришу да утицај климатских промена на елементе енергетског метаболизма 

ларви губара има потенцијал да буде значајан, посебно са разматрањем 

популационих адаптација. 

1. González-Tokman, D., Córdoba-Aguilar, A., Dáttilo, W., et al., 2020, Biol. Rev. Camb. Philos. Soc. 

95:802-821. 
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